



Agenția pentru Protecția Mediului Harghita

Nr. 10081 din 07.04.2016

Către: **SOCIETATEA DE GEOGRAFIE CHOLNOKY JENŐ**
municipiul Cluj Napoca
str.Mihail Kogălniceanu nr.4/9

DECIZIA DE ÎNCADRARE
Nr.23 din 07.04.2016

a **Planului de Management al Rezervației de interes național Muntele de Sare Praid**

Titularul planului: **SOCIETATEA DE GEOGRAFIE CHOLNOKY JENŐ**

Ca urmare a notificării adresate de: **SOCIETATEA DE GEOGRAFIE CHOLNOKY JENŐ** cu sediul în Municipiul Cluj Napoca, str.Mihail Kogălniceanu nr.4/9, județul Cluj, înregistrată la nr.10081/29.12.2015, completată la nr.592/21.01.2016, nr.997/28.01.2016, nr.1385/08.02.2016, nr.1535/11.02.2016, nr.2343/11.03.2016, nr.3169/07.04.2016 în baza **H.G. nr.1076/2004**, privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe, **O.U.G. nr.195/2005** privind protecția mediului, aprobată cu modificări prin **Legea nr.265/2006** cu modificările și completările ulterioare, a **Hotărârii Guvernului nr. 1000/2012** privind reorganizarea și funcționarea A.N.P.M. și a instituțiilor publice aflate în subordinea acesteia cu modificările și completările ulterioare, a **H.G. nr.38/2015** privind organizarea și funcționarea Ministerului Mediului Apelor și Pădurilor, **APM HARGHITA**, ca urmare a consultărilor desfășurate în cadrul ședinței Comitetului Special Constituit, din data de: 01.03.2016, a completărilor depuse la documentație, respectiv **OUG nr.57/2007** aprobată cu modificările și completările ulterioare prin **Legea nr.49/2011** privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei



sălbatică, APM HARGHITA decide, ca urmare a consultărilor desfășurate în cadrul ședinței Comitetului Special Constituit, din data de:01.03.2016 că acest plan nu se supune evaluării de mediu.

I. Motivele care au stat la baza deciziei conform Anexei nr.1 din H.G. 1076/2004 sunt următoarele:

- 1. Caracteristicile Planului de Management cu privire, în special, la:**
- a. Gradul în care planul creează un cadru pentru proiecte și alte activități viitoare fie în ceea ce privește amplasamentul, natura, mărimea și condițiile de funcționare, fie în privința alocării resurselor:**

Planul de management creează cadrul pentru activitățile ecoturistice în aria naturală protejată Muntele de sare Praid pe o suprafață de 60 ha. Zona rezervației este localizată la sud-estul Dealului Sării (576 m) cu o suprafață de 60 ha. Rezervația se află pe teritoriul administrativ al Comunei Praid. Tipul rezervației: rezervație mixtă – geologică și biologică. Limitele rezervației au fost stabilite prin Legea 5/2000 și ajustate în 2015 prin măsurile de ajustare la nivel național cu consultarea Custoziiilor și administratorilor rezervației.

Custodia rezervației mixte este exercitată de Societatea de Geografie Cholnoky Jenő în baza contractului de custodie nr. 207/29.03.2011.

Regulamentul planului de management stabilește activitățile în perimetrul ariei naturale protejate în concordanță cu celelalte activități existente din zonă (exploatare sare, agricultură, turism). Planul de management a fost elaborat pentru a proteja și conserva valori naturale biologice și geologice deosebite de interes național situate pe Dealul Sării.

Scopul planului de management: asigurarea menținerii stării favorabile de conservare pentru toate speciile și habitatele de interes național, așa cum se prevede în legile naționale de protecția valorilor naturii.

Prin planul de management au fost identificate trei habitate de interes național: *Salicornia* și alte specii anuale care colonizează regiunile mlăștinoase sau nisipoase (cod 1310) cu 10 ha, pajiști de altitudine joasă – *Alopecurus pratensis*, *Sanguisorba officinalis* (cod 6510) cu 5 ha și pajiști daco- getice de *Arrhenatherum elatius* (cod R3802) cu 10 ha. Pe teritoriul rezervației au fost identificate 270 de specii de plante, din care până în prezent 5 sunt considerate rare: *Cephalanthera longifolium*, *Dactylorhiza sambucina*, *Orchis militaris*, *Orchis ustulata*, *Traunsteinera globosa*.

Relieful exocarstic ale sării a fost inclus în următoarele zone de protecție conform zonării ariei naturale protejate:

- zona Kádasgödre și o parte ale canionului de sare cu dolinele de sare sunt incluse în suprafețele strict protejate
- formele de relief ale sării (stâncile de sare, izvoarele de sare) sunt incluse în suprafețele protejate

- poteca tematică din canionul de sare este inclusă în suprafețele cu management activ.

Pentru păstrarea acestor valori și capitalizarea responsabilă a acestora în folosul comunității vor fi planificate și realizate măsuri de management variate, grupate în următorul plan pe domenii, și anume:

- Programul 1. Managementul biodiversității: Menținerea/refacerea stării favorabile de conservare pentru habitatele și speciile de interes conservativ, prin aplicarea și îmbunătățirea măsurilor de management, în colaborare cu proprietarii/administratorii de terenuri și resurse naturale.
- Programul 2. Managementul rețelei hidrografice și a formelor exocarstice de sare: Asigurarea apei la un nivel cantitativ și calitativ adecvat pentru menținerea stării de conservare favorabilă a habitatelor și speciilor de interes conservativ prin reglementarea activităților de gospodărire a apelor, prin menținerea curburii de sol, prin înlăturarea fenomenelor erozionale antropice
- Programul 3. Managementul resurselor naturale: Reducerea impactului negativ al activităților de utilizare a resurselor naturale din aria protejată, asupra stării de conservare a speciilor și habitatelor de interes conservativ, prin asigurarea utilizării durabile a acestor resurse și identificarea de soluții alternative, în colaborare cu autoritățile competente pentru protecția mediului, pe durata implementării planului.
- Programul 4. Ecoturism și promovare: Integrarea ariilor protejate în strategia și programele de vizitare ale zonei și îmbunătățirea infrastructurii de vizitare, în vederea contribuției la conștientizarea importanței valorilor naturale și la dezvoltarea economică a comunităților locale.
- Programul 5. Informare, conștientizare, educație ecologică: Creșterea nivelului de acceptare a ariei protejate și obținerea sprijinului factorilor interesați în vederea realizării obiectivelor de conservare ale ariei protejate, prin activități de conștientizare, informare și educație ecologică, în colaborare cu comunitățile locale și alți factori interesați.
- Programul 6. Administrare/management: Asigurarea unui management eficient și adaptabil al ariei protejate prin crearea și susținerea unei structuri funcționale de management, pe durata de implementare a planului de management.
- Programul 7. Monitorizare și evaluare: Implementarea unui sistem de monitorizare a planului de management prin analiza și evaluarea periodică a acțiunilor și indicatorilor cheie în vederea adaptării planului de acțiune.

b. Gradul în care Planul de Management al Rezervației de interes național Muntele de Sare Praid influențează alte planuri și programe, inclusiv pe cele în care se integrează sau derivă din ele:

Conform prevederilor Art.21 alin (5) din Ordonanță de Urgență nr. 57 din 2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.49/2011 cu modificările și completările ulterioare”*Planurile de amenajare a teritoriului, cele de dezvoltare locală și națională, precum și orice alte planuri de exploatare/utilizare a resurselor naturale din aria naturală protejată vor fi armonizate de către autoritățile emitente cu prevederile planului de management”.*

Planul de Management a fost elaborat în concordanță cu activitățile de exploatare ale Societății Naționale a Sării S.A. – Salina Praid. Planul nu influențează lucrările de combatere ale eroziunii din masivul de sare (lucrări hidrotehnice din pâraul Corund, canalele de eliberare ale apelor pluviale din suprafețele utilizate de mină).

c. Relevanța planului în/pentru integrarea considerațiilor de mediu, mai ales din perspectiva promovării dezvoltării durabile:

Planul de Management a fost elaborat în concordanță cu obiectivele de conservare cât și cu activitățile socio-economice ale zonei. Au fost delimitate trei zone cu diferite interdicții și permisiuni asigurând un cadru potrivit pentru dezvoltarea durabilă. Pe teritoriul ariei pot fi admise activități cu caracter tradițional, de valorificare durabilă a unor resurse naturale și vor fi interzise utilizări ale terenurilor sau exploatarea resurselor care dăunează obiectivelor de conservare ale ariei protejate și pot afecta starea de conservare a speciilor ocrotite și a habitatelor desemnate.

d. Probleme de mediu relevante pentru plan:

Nu este cazul.

e. Relevanța planului pentru implementarea legislației naționale și comunitare de mediu:

- Legea nr. 5/2000 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului național - Secțiunea a III-a - zone protejate;
- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 49/2011 cu modificările și completările ulterioare;
- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 195/2005 privind protecția mediului aprobată prin Legea nr. 265/2006 cu modificările și completările ulterioare;

- Ordin nr. 1052/2014 privind aprobarea Metodologiei de atribuire în administrare și custodie a ariilor naturale protejate cu modificările și completările ulterioare;

2. Caracteristicile efectelor și ale zonei posibil a fi afectate cu privire, în special, la:

a. Probabilitatea, durata, frecvența și reversibilitatea efectelor:

Prin măsurile prevăzute în Planul de Management Muntele de sare Praid nu apare efect remanent asupra mediului.

b. Natura cumulativă a efectelor:

Nu este cazul.

c. Natura transfrontieră a efectelor:

Nu este cazul.

d. Riscul pentru sănătatea umană sau pentru mediu (de exemplu, datorită accidentelor):

Prin măsurile prevăzute în Planul de Management Muntele de sare Praid nu prezintă risc pentru mediu nici pentru sănătatea umană. Au fost luate măsurile de prevenire ale alunecărilor și surpărilor de teren prin măsurile antierozionale și măsurile adaptative de stabilizarea versanților (de ex. zona Kádassgödre a fost inclusă în suprafața strict protejată).

Planul de Management nu propune lucrări pe ape sau care au legătura cu apele.

e. Mărimea și spațialitatea efectelor (zona geografică și mărimea populației potențial afectate):

- Este redus prin respectarea prevederilor Planului de Management al Rezervației de interes național Muntele de Sare Praid.

f. Valoarea și vulnerabilitatea arealului posibil a fi afectat, date de:

i. caracteristicile naturale speciale sau patrimoniul cultural:

- Nu este cazul.

ii. Depășirea standardelor sau a valorilor limită de calitate a mediului:

Planul de Management nu propune lucrări pe ape sau care au legătura cu apele.

iii. folosirea terenului în mod intensiv:

- Nu este cazul.

g. Efectele asupra zonelor sau peisajelor care au un statut de protejare recunoscut pe plan național, comunitar sau internațional:

Având în vedere că, obiectivul principal de management este cel de menținere a peisajului stării de conservare favorabilă a habitatelor și speciilor de interes național din acest motiv planul de management va avea efecte pozitive asupra Rezervației de interes național Muntele de Sare Praid.

3. Planul urmează să fie supus procedurii de adoptare fără aviz de mediu.

4. În urma apariției anunțului public privind depunerea primei versiuni a Planului de Management al Rezervației de interes național Muntele de Sare Praid solicitând parcurgerea etapei de încadrare în vederea obținerii avizului de mediu (apărut în ziarele Informația Harghitei din 20.01.2016, din 26.01.2016 și Hargita Népe din 20.01.2016, din 11.02.2016) nu s-au înregistrat la A.P.M. Harghita comentarii și propuneri din partea publicului.

5. Titularul planului are obligația conform prevederilor art. 15 din OUG 164/2008 pentru modificarea și completarea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 195/2005 privind protecția mediului, de a notifica APM Harghita dacă intervin elemente noi, necunoscute la data emiterii prezentei, precum și asupra oricăror modificări ale condițiilor care au stat la baza emiterii prezentei, înainte de realizarea modificării.

6. Potrivit prevederilor art. 21 alin 4 din O.U.G. nr. 195/2005 aprobată de Legea nr.265/2006 cu modificările și completările ulterioare, răspunderea pentru corectitudinea informațiilor puse la dispoziția APM Harghita și a publicului revine titularului planului.

Procedura administrativă prealabilă :

În conformitate cu prevederile art. 1, alin. 1 și art. 7 alin. 1,2,3 din Legea nr. 554/2004 privind contenciosul administrativ, vă puteți adresa instituției noastre în termen de 30 zile de la data comunicării prezentului act, înainte de a vă adresa instanței de contencios administrativ competentă solicitând revocarea în tot, sau în parte a acestuia.

Plângerea se poate adresa în egală măsură și organului ierarhic superior.

Soluționarea litigiilor:

Conform prevederilor art. 18 din O.U.G. nr. 195/2005 aprobată de Legea nr.265/2006, litigiile generate de emiterea prezentei decizii se soluționează de instanța de contencios administrativ competentă a Tribunalului Harghita. Cererea în acest sens se poate depune în termen de 6 luni de la data primirii răspunsului în urma parcurgerii procedurii prealabile.

DIRECTOR EXECUTIV

ing. DOMOKOS László József

ÎNTOCMIT

ing. MÁTYÁS - BARTA Rita
geograf. MIHÁLY István

ȘEF SERVICIU A.A.A.

ing. LÁSZLÓ Anna

Decizia de încadrare s-a emis în 2 exemplare
Ex. Nr. 1 - originalul s-a predat titularului planului
Ex. Nr. 2 - copia s-a îndosariat în dosarul de obiect